
Ani druhá polovina 19.století nepřinesla pro naše domovy tolik očekávaný klid a mír naopak 
na  konci  června  roku  1866  vtrhla  do  naši  malebné  krajiny  válka.  Byla  sice  jednou  z 
nejkratších,  zato  však  nejkrvavějších  v  celém 19.  století.  Vždyť  kdo by neznal  z historie 
pojmy jako  ,,bitvy u Trutnova, Náchoda, České Skalice, Mnichova Hradiště a v neposlední 
řadě i známou bitvu u Chlumu. Důvodem válečného střetu mezi Rakouskem a Pruskem se stal 
spor  o  vůdčí  postavení  v  německém  spolku  Bundu,  které  do  té  doby  patřilo  Rakousku. 
Rakousko tehdy  zastávalo  ideu  uspořádání  poměrů  v německy mluvících  zemích  bývalé 
Svaté říše římské spíše jako volné federace jednotlivých států – tedy Německého spolku.

Naproti  tomu Prusko které  se  po  napoleonských válkách  zařadilo  mezi  pět  rozhodujících 
evropských mocností, stále více usilovalo o svou hegemonii v celém Německu. 

Pruský kancléř Otto von Bismarc se rozhodl převzít vedoucí roli ve spolku a Rakousko z něho 
vytlačit. Konečným cílem pak mělo být sjednocení Německa pod vedením Pruska a to „třeba 
železem a krví“. Ovšem ne všechny tehdejší německé státy byly pruské politice sjednocování 
„krví a železem“, kterou zosobňoval především kancléř Otto von Bismarck, nakloněny. Na 
stranu Rakouska se přiklonila některá království (Bavorsko, Hannoversko či Sasko) a také 
řada menších vévodství a knížectví, která se (často oprávněně) obávala pruské anexe. Dále 
také dne  12.6.1866  byla podepsána tajná rakousko-francouzská smlouva o neutralitě Francie 
v případě prusko-rakouské války . V případě vítězství přislíbilo Rakousko Francii odstoupení 
Benátek a území na levém břehu Rýna.
 Prusko naopak mohlo počítat s Itálií kdy s ní dne 8.4.1866 uzavřely spojeneckou smlouvu, že 
v případě  prusko-rakouské války vyhlásí  válku Rakousku. Dále mohlo  počítat  s  podporou 
středně  velkých  německých  zemí  jako  Meklenbursko  či  Oldenbursko  a  také  většiny 
svobodných měst (Hamburk, Brémy, Lübeck). Paradoxně byl častým motivem „spojenectví“ 
těchto státečků se silným Pruskem vlastně jen strach z okupace. Znepřátelené „bloky“ však již 
byly vytvořeny a rozhodující zápas o vliv v Německu byl tedy jen otázkou času.
Dne 14.6. roku 1866 na žádost Rakouska a po souhlasu Bavorska, Saska, Würtemberska a 
dalších států nařídil Německý spolek mobilizaci proti Prusku. Tak se začala Prusko-Rakouská 
válka  nazývaná i jako Sedmitýdenní  nebo Bratrská, jejíž rozhodující  boje se odehrály na 
českém území a vyvrcholily jednou z největších bitev 19.století – bitvou u Sadové (Hradce 
Králové). Vždyť šlo o druhou největší bitvu 19. století v Evropě co do počtu vojáků. Byla 
dokonce tak třikrát větší než známá bitva tří císařů u Slavkova. Dne 16. června 1866 ( tedy 
dva dny od začátku války) obsadila pruská vojska Sasko. Jeho armádní sbor ustoupil do Čech, 
kde se postavil po bok rakouské armády. Od 21. do 23. června překročily tři pruské armády 
české  hranice.  Po prohrané  bitvě  na  Jizeře  bylo  rakouským velením rozhodnuto  o boji  u 
Jičína.  Avšak po dalších porážkách u Náchoda se obrana Jičína stala  zbytečnou.  Oba zde 
postavené sbory (1. rakouský generála jízdy Clam-Gallase a saský korunního prince Alberta) 
dostaly rozkaz k ústupu. Ten byl ale doručen do Jičína se zpožděním, večer 29. června 1866, 
kdy již zuřila bitva. Jen za cenu velkých ztrát se podařilo za boje z 29. na 30. června ustoupit 



směrem k Hradci Králové. Tam se pak 3. července v druhé největší bitvě 19. století rozhodlo 
o pruském vítězství pod vedením Helmutha von Moltkeho

Vše vyvrcholilo 23.srpna 1866 mírovou smlouvou zvanou Pražský mír jež ukončilo Prusko-
rakouskou  válku  V  ní  byla  zanesena  ujednání,  o  novém  uspořádání  německy  mluvícího 
obyvatelstva. Mírová smlouva z Prahy potvrdila  konečnou platnost rozpuštění Německého 
spolku

Rakousko  muselo  souhlasit  s  tím,  že  německé  vztahy  byly  znovuvytvořeny  bez  jeho 
spolurozhodování.  V Severním  Německu  provedlo  Prusko  rozsáhlé  zábory:  monarchové 
z Hannoveru, Kurfiřství Hessenského a Nassau byli sesazeni a jejich území byla připojena k 
Prusku. Kromě toho se Rakousko vzdalo svého práva na Vévodství Šlesvik a Holfštýn ve 
prospěch Prusů, takže i ty mohly být přičleněny k pruskému státu – stejně jako do té doby 
svobodný stát Frankfurt.

Rakousko,  jež do té  doby nemuselo  (s  výjimkou Benátek)  přijmout  žádné územní  ztráty, 
uznalo  již  18.  srpna  1866  vytvořený  Severoněmecký  spolek  a  tím  i  nadvládu  Pruska  v 
Severním  Německu.  Akceptovalo  rovněž  budoucí  „národní  sloučení“  Severoněmeckého 
spolku  se  sdruženými  jihoněmeckými  státy  např.  Královstvím  Bavorským  přičemž  však 
neměla  být  porušena  jejich  „mezinárodně  nezávislá  existence“.  Bismarck  uznal  linii  řeky 
Mohanu jako hranice pro pruský vliv především s ohledem na Francii. Nicméně tato linie byla 
již na přelomu léta  a podzimu 1866 překročena,  a sice uzavřením Svazku pro vzájemnou 
ochranu a vzdor mezi Pruskem a čtyřmi jihoněmeckými státy. 
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